

经济大省挑大梁

工行浙江省分行金融服务年度盘点 服务实体求畅通 金融普惠促共富

朱华沈力

1.融资总量突破2.2万亿元

工行浙江省分行以“新三年规划”为引领，深入贯彻中央和省委、省政府稳住经济大盘和金融服务实体经济的战略部署和政策措施，以“工行所长，工行所能”，为浙江经济建设提供强有力金融支撑，发挥了金融服务“主力军”和“压舱石”的作用。

截至2024年末，工行浙江省分行表内外融资总量突破2.2万亿元；全年贷款新增近1800亿元，生产制造业、科技创新、绿色低碳、涉农等领域贷款增量均领跑同业；投资地方债超380亿元，位居省内四行第一，全力服务浙江经济大省挑大梁。

2.助力扩大有效投资

基础设施建设、新型城镇化、交通水利等重大工程，是支撑浙江经济高质量发展的重要组成部分。在杭州，516公里的轨道交通网建成，480公里的快速路成网，铁路杭州西站、杭州萧山国际机场三期等一批项目建成投用；在温州，杭温高铁项目、金丽温高速公路东延线项目建成通车；在绍兴，城际轨道交通建成，大大加快了融杭步伐；在金华，金义东轨道交通金义段投入运营……机场、地铁、高速、快速路、城市道路，几乎每一处重大基础设施建设，都有工行积极参股的身影。

2024年，工行浙江省分行持续将省、市重点项目建设作为信贷投放重点，围绕“千项万亿”、政策性金融工具等浙江省重点项目清单，开辟绿色通道，免会商流程，直接进入评审环节，做到应投尽投、应贷尽贷。累计投放“千项万亿”项目贷款124个，投放贷款523亿元，有力支持了浙江省重大项目建设，积极服务中国式现代化省域先行、助力“重要窗口”建设。

3.服务制造强省建设

工行浙江省分行持续专注主责主业，聚力服务实体经济的薄弱环节和国家政策导向重点领域，尤其其大力度推进制造业中长期贷款项目落地落实。

针对浙江省深入实施“415X”先进制造业集群培育工程，该行根据全省各地先进制造业集群的特点，以产业链上企业为服务对象，推动金融资源向“415X”先进制造业集群倾斜。2024年末，工行浙江省分行制造业贷款余额近400亿元，增幅9%，其中制造业中长期贷款余额近2300亿元，较年初新增近300亿元。

2024年，中国人民银行联合工信部等部门设立科技创新和技术改造再贷款，工行浙江省分行迅速响应，于正式清单下发的第二天就实现了同业和系统内首笔清单内项目的投放。至2024年12月末，该行已对34个邵办下发的正式清单内项目实现融资投放，投放项目数排名系统内第一。

4.激发民营企业新动能

工行浙江省分行始终把金融支持民营经济经济发展作为坚守本源、服务大局、推动转型的战略方向。

2024年，该行持续加大对制造业、科技创新、绿色环保等民营企业领域的信贷资金投入，集中资源精准服务，跑出市场拓户“加速度”。截至2024年末，民营企业贷款余额近720亿元，较年初新增超800亿元，增量位列四行第一；民营企业贷款户突破32万户，较年初新增3155户。

该行依托数字供应链产品，对制造业、服务业、建筑业等省内民企重点行业的上下游小微企业合理融资需求应融尽融，至年末，供应链上贷款余额23亿元，累计落地供应链服务近百条，辐射上下游企业2590户。针对民营企业特别是小微企业缺乏抵押物的难题，积极拓宽抵质押物担保范围，创新信用贷款产品，2024年末民营企业信用贷款余额超1700亿元。积极争取总行承销资源，支持民营企业直接融资，全年累计为民营企业发行债券91亿元，在民企永续债、科创票据等新业务上实现系统“首单”。

2024年10月，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会联合印发《关于设立股票回购增持有关事宜的通知》，工行浙江省分行现已落地多笔专项贷款，为实体企业在资本市场稳健发展提供了有力金融支撑，助力省内多家国家级专精特新民营企业突破技术垄断，有力推动浙江经济的现代化进程。

5.创新培育新质生产力

工行浙江省分行抓住浙江科创高地先发优势，聚焦全省“415X”先进制造业集群战略，在科技金融上聚力发力，加快完善营销服务体系，保障新质生产力的金融供给，推动科创领域代表外融资突破450亿元，服务企业134万户，均领跑同业。

2024年11月29日，工行浙江省分行率先在业内完成全省首支AI股权投资试点基金的合伙协议签署，规模50亿元，为目前全国同类基金最大。该支基金由工银投资、物产中大、杭钢集团、杭州资本、高薪金投资、工银资本与国资主体共同管理，并且汇聚了省、市、区三级国有资本运作平台身影。基金成立后，拟投资项目涵盖集成电路、生物医药、人工智能、数字产业等多个行业的科技型企业。12月31日，该行联合工银投资成功落地金融资产投资公司股权投资试点基金项下首笔杭州本地项目投资。

未来，该行将以此基金为依托，充分展现工银集团综合优势，坚定不移发挥国有资本作为“长期资本、耐心资本”的引领作用，引导更多社会资金参与支持科技创新，以实际行动谱写“科技金融”大文章。

6.助力数字经济创新提质

2024年3月，工行总行启动“数字金融伙伴”行动并发布手机银行9.0版，工行浙江省分行全力加速以“数字工行”(D-ICBC)建设推动“GBC+”(政务、企业、个人)客户生态协同发展，金融科技价值创造力持续提升。

该行积极参与数字浙江建设，携手政府平台，将“政务服务型”与“数字金融服务”相融合，主动对接政府机构在财政资金支付、预防金融诈骗、政法服务、社保医保等领域的数字化服务升级需求，共同建设互联互通、纠合高效的数字政府平台体系。率先实现省、市、县三级银社业务全面联网，已成功与全省62家社保统筹区开展银行联网合作，合作覆盖率达86%，全面对接“智慧医保”支付系统，实现长三角异地就医医保清算通办，提升医保公共服务整体水平；实现异地公积金提取等高频业务区域通办、异地可办，更好为客户提供一站式“政务+金融”服务；贯彻落实数字人民币试点工作方案，全省同行业独家上线代理财政非税业务B2B数字缴款渠道，独家落地数字人民币缴纳土地竞买保证金功能；为法院量身定制提存业务账户体系及系统平台，有效规范执行款提存管理、提高案件办结效率，成功实现全省106家法院(含宁波)全覆盖；开发全省校外培训机构一站式服务平台，为全省教育培训机构提供一站式预付资金监管服务，助力实现教育资金全链路、透明化安全便捷管理。

2024年，该行深化开展“春融行动”，助力浙江企业开拓海外市场；在第三届全球数字经济贸易博览会、联动海外资源，打造适用浙江向外型中小企业特色的特色支付产品，帮助浙江企业融入全球贸易。

工行浙江省分行坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，做深做实“五篇大文章”，强化政策赋能，优化信贷结构，丰富产品供给，把更多金融资源配置用于培育新质生产力、建设先进制造业集群、发展民营企业家等重点领域。

2024年，该行构建多元化、梯度型养老金融服务体系，高质量助推“浙里适老”。

2024年，该行构建多元化、梯度型养老金融服务体系，高质量助推“浙里适老”。